### 淄博市妇幼保健院肿瘤科:

# 延续生命线 让希望触手可及

"被确诊恶性肿瘤是什 么感受?"近年来随着恶性肿瘤发病率的上升,互联网上 相关的谈论话题也越来越 多,当恶性肿瘤患者将"抗癌"经历平铺在大众面前, "绝望"已不再是恶性肿瘤的 代名词。

事实上,不少中早期恶性肿瘤发现及时并配合科学治疗都有治愈的希望。在淄博市如幼保健院东院区肿瘤科,随着"打击"肿瘤的利器不断升级,肿瘤患者的生命在这里延续,得以以更加优质的生活质量迎接新希望。



郭建平在查房中检查患者身体情况。



肿瘤科医生操作后台为患者进行陀螺刀立体定向放射治疗

#### "个体化"方案精准施治

癌症是恶性肿瘤中最为常见的一种。根据国家癌症中心发布的最新全国癌症统计数据,目前我国恶性肿瘤发病、死亡数持续上升,2020年全国癌症新发病例457万例。谈"癌"色变是大众对癌症的态度,肿瘤科同样成为不少人"望而生畏"的地方。然而,在过去的10余年里恶性肿瘤生存率同样呈现逐渐上升趋势,得益于医疗质量与诊疗能力的提升,癌症已不是不治之症。

"从来没想到,我还可以再 重见光明。"在淄博市妇幼保健 院肿瘤科,接受11次大分割立体 定向放射治疗后,肺癌患者贾先 生(化名)欣喜地发现了身体的 变化。此前,贾先生因肺癌发生 右眼框内转移,颅内的肿瘤占位 导致右眼失明。为了提高生活 质量, 他怀揣着希望来到了淄博 市妇幼保健院肿瘤科。医院肿 瘤科主任郭建平在了解贾先生 病情后,决定通过陀螺刀立体定 向放射治疗技术,精准"打掉"贾 先生右眼框内的肿瘤细胞。而 在经过11次治疗后, 贾先生右眼 框内肿瘤如愿退缩消失,右眼视 力基本恢复正常。

放疗化疗有哪些区别?陀螺刀立体定向放射治疗又是什么?对于深陷病痛的肿瘤患者

及其家庭而言,弄清楚这些陌生名词似乎成了治疗路上艰难的"必修课"。"通俗来讲,放疗是用机器进行放射线照射,属于局部治疗;化疗则是把药注射进血管,属于全身治疗。陀螺刀立体定位放射治疗便是通过旋转聚焦将伽马射线瞄准聚焦一个小病灶进行集中照射,因立体定向放射治疗精、准、稳、狠,像一把手术刀一样把肿瘤剜除掉,所以形象地称之为陀螺刀治疗。"郭建平解释道。

早在2010年,淄博市妇幼保健院肿瘤科在淄博市率先引进陀螺旋转式全身伽马刀(简称陀螺刀),率先在全市开展全身立体定向放射治疗,2019年该院肿瘤科又在原有技术基础上开展了MRI引导头部立体定向放射治疗。"除了陀螺刀外,科室还拥有加速器、深部热疗机、循环热灌注化疗机、毫米波治疗仪等高精尖设备,依托先进设备和技术,我们会针对不同病情的肿瘤患者展开'个体化'精准治疗,从而延长患者生存期甚至到达治愈效果。"

#### 不放弃任何一段生命

"这几年最让我们珍惜的不仅是母亲延续的生命,还有病友家庭之间的互相鼓励,你们对病

人和家属的关怀和照顾……"每当提及这段感谢的话,郭建平总是记忆犹新。2020年1月,85岁的小细胞肺癌(SCLC)患者王女士(化名)再次住进了淄博市妇幼保健院肿瘤科的病房,3年前她曾在这里接受右肺病灶行陀螺刀治疗后序贯化疗,2019年又因"腰疼伴右下肢无力"再次就诊,2020年王女士再次因为病情加重住进了医院。

"作为肿瘤医生首先希望能够治愈患者,其次是延长生存期,最后是保证患者生活质量与尊严。对于病情严重尤其是年事已高的患者与家庭,'有安慰'这句话或许显得更贴切。"郭建平坦言,肿瘤科面对的疾病不仅仅死亡率极高,而且临终前患者往往遭受极大的痛苦。"在肿瘤科没有任何一段生命会被轻易放弃,因此让患者在平静与安宁中度过人生的最后一刻便是临终关怀最大的价值体现。"

临终关怀,是指对生存时间 有限(6个月或更少)的肿瘤晚期 患者所进行适当的全方位的护 理与治疗。目的是减少病人的 痛苦,增加患者的舒适感,提高 其生命质量,维护临终患者的尊 严,让临终患者在有限的时光 内,安详地、无遗憾地到达生命 的终点。为满足淄博市及周边 地区肿瘤晚期患者医疗就诊需要,指导患者家属护理晚期病人的需要,淄博市妇幼保健院肿瘤科同样将临终关怀(安宁医疗)作为科室重要的发展方向之一。

"有70%以上晚期肿瘤或疾病末期的临终患者主诉疼痛,而且中末期肿瘤患者的疼痛常难以忍受,因此缓解或控制疼痛对临终患者至关重要。"郭建平表高终疼痛外晚期肿瘤患者常之食、恶心、呕吐、便秘、大小便失禁、感染、营养不良、意识障碍等症状,及时缓解这些对提高晚期肿瘤患者的生活质量有着极其重要的意义。同时,医护人员也会对临终患者家属给予关怀和安抚,这也是肿瘤患者临终关怀服务的重要组成部分。

#### 中西医结合助力癌症治疗

近年来,淄博市妇幼保健院中医学科发展取得了品质跃升,2020年淄博司氏中医非遗疗法成功落户,2022年1月16日"高思华名医传承工作室"成功落户,在链接国内前沿中医药诊疗发展平台的背景下,中医的身影同样出现在了肿瘤科。

"随着肿瘤科逐渐壮大,人 才梯队日趋合理,肿瘤病人的放 化疗、免疫、靶向治疗紧跟国际 指南,治疗也更加严格规范。"郭建平介绍,伴随着中医治疗的不断发展,中西医结合抗肿瘤治疗的优势也日渐成熟。"不同机制医学联合干预,能够最大程度为患者减轻痛苦、提高生活质量、防止复发转移,也充分体现出整合医学的思路和优势。尤其是伴随晚期恶性肿瘤患者的顽固性呃逆、失眠等症状,实践证明中医联合西医治疗比单一的西医治疗疗效更显著,最大程度为患者减轻症状,也实现了我们对中晚期癌症患者安宁疗护。"

对于肿瘤科病房中的癌症 患者,中西医结合治疗能够相互 补充、取长补短,通过中西医间 技术交流与融合,能够最大程度 为患者减轻痛苦 确保治疗如期 进行,从而增加疾病控制率。"目 前,科室集放疗、化疗、介入治 疗、免疫及靶向治疗为一体,在 MRI引导颅脑立体定向放射治 疗、瘢痕疙瘩预防照射、静脉输 海港署入与维护 CT引导巴德 枪肺穿刺活检技术、放疗患者皮 肤动态监测及中医护理技术的 开展等方面均处于淄博市先进 水平。"郭建平表示,接下来肿瘤 科将继续提升专业水平与先进 技术,为广大恶性肿瘤患者延续 希望的生命线。

大众日报淄博融媒体中心 己者 **高阳** 通讯员 **宋天印** 

## 农民工工资支付违规 38家单位被通报

13名项目经理和20名劳务带班人员同时被全市通报

淄博3月14日讯 今天,淄博市住房和城乡建设局公布2023年元旦春节期间住建领域拖欠农民工工资企业及个人处理意见的通报,对全市元旦春节期间清欠制度落实不到位、投诉上访案件处理不及时的7家建设单位、11家施工企业、20家专业(劳务)企业、13名项目经理和20名劳务带班人员共计38家单位及33名人员进行通报批评。

其中,山东世茂鲁坤置业有限公司、淄博齐商置业有限公司、淄博的乡古窑村置业有限公司、淄博蓝颐康养发展有限公司、淄博融骏置业有限公司、汕博银泰置业有限公司等7家建设单位存在未按月足额拨付工资性工程进度款或拖欠工程款或对工资拖欠问题协调处置不力,导致多

次出现拖欠工资投诉上访案件,造成不良影响,予以全市通报批评,给予信用扣分,启动资质动态核查,达不到要求的,依法降低或注销资质;存在问题整改不到位的,依规限制其在淄博市开发新项目。

中国电建集团山东电力建设第一工程有限公司、江苏省苏中建设集团股份有限公司、江西金山建设有限公司、中铁十一局集团有限公司、标龙建设集团有限公司、标成建设集团有限公司、济南莱芜顺泰建筑安装工程有限公司、冲铁二十局有限公司、淄博万耀建筑安装有限公司、淄博万耀建筑实装有限公司、江苏省建筑工程集团有限公司等11家施工企业因未严格履行农民工工资支付有关制度导致出现多起农民工工资拖欠投

诉,或存在确认属实的拖欠投诉案件未及时处置化解,造成不良影响,予以全市通报批评,给予信用扣分;本地施工企业启动资质动态核查,外地施工企业通报给企业注册地建设行政主管部门;存在问题整改不到位的,依规限制其在淄博市承撒新项目。

日照鼎树建筑劳务有限公司、苏州美瑞德建筑装饰有限公司、游坊经纬空间装饰工程有限公司、山东正晨科技股份有限公司、山东儒易建筑工程有限公司、安徽慧博建设有限公司、石东汉大建筑工程有限责任公司、北东亮鑫建筑劳务有限公司、北京浩天建业建筑劳务有限公司、北京广泰鸿宇建设工程有限公司、北京华凌建设有限公司、潍坊友通建筑工程有限公司、日照

恩成建筑劳务有限公司、上海全筑建筑装饰工程有限公司、山东世纪阳光建筑科技有限公司、山东世纪阳光建筑科技有限公司、江苏宏联建筑配套装饰有限公司、上海山水青园林建设有限公司、山东军辉建设集团有限公司、山东军辉建设集团有限公司等20家专业(劳务)企业对出现的工资拖欠问题处置不力,导致反复投诉,影响恶劣,予以全市通报批评,施工总承包企业慎用;本地企业予以信用扣分,外地企业通报给企业注册地建设行政主管部门。

此外,13名项目经理(娄凯、应清杰、刁海涛、丁志锋、樊德滨、于克海、张振华、黄振华、张伟岷、王键、崔亦良、张庆涛、郭恒帅)承揽项目农民工工资支付制度落实不到位,屡次出现工资拖欠投诉,予以全市通报批评,给予信用

扣分;存在问题整改不到位的,暂停其在淄博市承接新项目。20名劳务带班人员(李寿和、汪兆鸿、韩立艮、翟远祥、李健、王超、张鹏举、杜艳朋、王刚、包国忠、梁建艮、董国生、马民、鲁诚、王金财、潘青、潘寿、赵雄、吴加国、丁勇)或截留挪用农民工工资或伪造农民工工资台账,或组织、唆使农民工为解决纠纷问题上访,或采取扰乱公共秩序方式进行投诉上访,或以工资拖欠为名讨要其他款项,造成不良影响,在全市范围内通报,施工企业慎用。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **王莉莉** 通讯员 **蒋静** 



扫描微 信二维码查 看详细内容